

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

А ДРЕСЪ

Редакция и контора помѣщаются на углу Головицкаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, въходъ съ Головицкаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приѣма подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 4 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—за размѣщаемое въ одну строку по 10 коп. за строку пята; на первую страницу принимается только объявленія отъ общественныхъ и вѣдомствъ, редакцій и частныхъ редакцій. За объявленія, требующія особого размѣщенія—въ согласіе съ конторой. За размѣску при газетѣ объявленій взимается въ семь руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ... 11 р. 50 к., На полгода... 6 руб., На 3 мѣсяца... 3 руб. 50 к., На 1 мѣсяцъ... 1 руб. 50 к. Columns for delivery methods: Съ доставкою въ Тифлисѣ, По имперіи, Съ пересылкою, По почтов. кошеу.

Отдѣльные номера по 5 коп.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и за границю, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцель, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го февраля 1889 г. по 1-е января 1890 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 11 РУБ., А ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ 12 РУБ. Р. (15) 12.

ВЪ ЗАЛЪ „ТИФЛИССКАГО КРУЖКА“

13-го февраля, въ понедѣльникъ, на Масляницѣ, тифлисскимъ благотворительнымъ обществомъ данъ будетъ

КОСТЮМИРОВАННЫЙ БАЛЪ СЪ ЛОТТЕРЕЙ-АЛЛЕГРИ.

Ситцевые костюмы необязательны. (10) 9.

Вышло въ свѣтъ изданіе кавказскаго статистическаго комитета.

„Елисаветпольская губернія. Сводъ статистическихъ данныхъ, извлеченныхъ изъ посемейныхъ списковъ населенія Кавказа“.

Томъ въ 500 страницъ въ 8-ю долю, съ картою губерніи, въ 10-верстномъ масштабѣ, съ показаніемъ распредѣленія населенія въ полицейскихъ и сельскихъ обществахъ по вѣроисповѣданію.

Продается въ Тифлисѣ въ канцеляріи кавказскаго статистическаго комитета (при канцеляріи Главназначившаго, на Лабораторной, въ домѣ Зубалова) и въ г. Елисаветполѣ, въ губернскомъ статистическомъ комитетѣ. Полный томъ, съ картою, по 2 руб.

ВОСКРЕСНАЯ БЕСѢДА.

Шалости природы.—Ормузъ и Ариманъ, или борьба зла и добра начала.—Примръ изъ тифлисской жизни.—Городская дума.—Самитарная комиссія.—Г. Шейнг-Фогель и собаки.—Гр. Л. Н. Толстой и его послѣдователи.—Вывужденное бездѣлье думъ.—„Ситцевый балъ“.—Борьба г. Форкати съ публикой.—Французская оперетка въ Тифлисѣ.—„Широкая масляница“.

Тифлисы легко могутъ убедиться теперь въ справедливости лермонтовскаго стиха:

Прохладой, солнцемъ и весною Природа тѣшитъ шутя, Какъ беззаботное дитя.

Послѣ жестокихъ морозовъ, заставлявшихъ насъ ежиться цѣлыхъ два мѣсяца, повѣяло тенью. Хотя весна не вступила еще въ свои права, но она приближается къ намъ порывами, пробуждающими въ насъ цѣлый рой надеждъ, надеждъ, приводящими всѣхъ, отъ маля до велика, въ какое-то жизне-радостное настроеніе... Но шалунъ-ветеръ подрывалъ крылья у полета нашей фантазіи и переносилъ насъ въ міръ дѣйствительности. Въра древнихъ персовъ въ существованіе Ормузда и Аримана—добраго и злого божества—имѣла глубокий смыслъ. Вся жизнь человека проходитъ въ борьбѣ злого начала съ добрымъ; исторія человечества—не что иное, какъ та-же борьба свѣта съ тьмою, истины съ ложью, знанія съ невѣжествомъ. Черезъ всю природу, во всѣхъ ея проявленіяхъ, проходитъ тотъ-же принципъ. Человѣкъ обезсилялъ-бы въ этой борьбѣ и скоро упалъ-бы духомъ, если-бы въ немъ не была сильна въра въ то, что, въ концѣ-концовъ, зло будетъ побѣждено и добро восторжествуетъ. Въ справедливости всего сказаннаго легко убедиться на примѣрахъ изъ нашей тифлисской жизни. Наше городское самоуправленіе, какъ известно, призвано заботиться о благо-состояніи города, и оно, надо отдать ему

Одна карта, съ ключемъ въ ней (раздѣленіе губерніи на уѣзды, полицейскія участкіи и сельскія общества, съ показаніемъ въ нихъ селеній по числу домовъ и душъ м. и ж. п.), по 1 руб. Цѣна и съ пересылкою по краю и имперіи. (6) 5.

И. д. нутаискаго губернскаго предводителя дворянства сияемъ объявляетъ, что на 15-е число будущаго мая мѣсяца назначено въ гор. Кутаисѣ чрезвычайное губернское собраніе дворянства для производствъ выборовъ губернскаго и озургетскаго уѣзднаго предводителя дворянства, и покорнѣйше проситъ гг. князей и дворянъ, имѣющихъ право голоса въ выборахъ, пожаловать къ назначенному сроку въ гор.

справедливости, дѣлаетъ все для того, чтобы стоять на высотѣ своей задачи. Но какое-то невидимое, безплатное злое начало препятствуетъ всѣмъ его благимъ начинаніямъ. Городское управленіе старается, положимъ, уничтожить въ городѣ грязь, но, какъ парочко, количество послѣдней все болѣе и болѣе возрастаетъ; мостовая приводитъ въ порядок, а онъ все болѣе и болѣе разрушается. Городское управленіе, или исполнительный органъ его—управа, распространяетъ свѣтъ въ видѣ уличныхъ фонарей, но послѣдніе тухнутъ и уменьшаются числомъ, такъ что, вмѣсто свѣта, во многихъ частяхъ города водворяется мракъ. Городская дума заботится объ уменьшеніи городскихъ долговъ, но они, какъ на зло, растутъ въ ужасающей прогрессіи. Главные думы одержимы въ продолженіе недѣли непреодолимымъ желаніемъ ити на засѣданіе, но какъ только наступаютъ понедѣльникъ, все то-же злое начало нагоняетъ на нихъ дѣнь—и засѣданіе очень часто приходится откладывать, за неприбытіемъ установленнаго числа гласныхъ.

Такое-же злое начало преслѣдуетъ нашу санитарную комиссію. Она уничтожаетъ нѣсколько десятковъ пудовъ недоданныхъ къ употребленію продуктовъ, а лавочники ухитряются безнаказанно продавать обывателямъ сотни и тысячи пудовъ ничуть не лучшихъ продуктовъ. Комиссія заботится объ оздоровленіи воздуха, а онъ все болѣе и болѣе заражается зловредными испареніями.

А г. Шейнг-Фогель? Онъ гонимъ за собаками, собаки—отъ него. Наконецъ, онъ ухитрится отравить или задушить одну изъ нихъ—анъ смотришь, на смѣху убитой является, словно изъ-подъ земли, десяткомъ другихъ, болѣе назойливыхъ. Такимъ образомъ, число бродячихъ собакъ въ нѣкоторыхъ частяхъ города до того велико, что проходить въ тѣхъ мѣстахъ не совѣтъ безопасно.

Нѣтъ сомнѣнія, что рано или поздно

Кутаисъ для принятія участія въ этихъ выборахъ. 1 (3) 1.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказъ по военному вѣдомству.—Циркуляръ главнаго штаба.—Циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ г. губернаторамъ.—Циркуляръ канцеляріи Главназначившаго гражданскою частью на Кавказѣ г. губернаторамъ Закавказья.—Правительственныя распоряженія.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Севернаго телеграфнаго агентства).

Передовая статья: Дѣтельность Ротшильда.

Тифлисскія жизни: Отъѣздъ епископа Григорія въ Поті.—Визнокъ на могилу М. Т. Лорисъ-Меликова отъ Х. Х. Роопа.—Непогашеніе почты.—Замѣтка Н. К. Зейдлица.

Кавказскія жизни: Саузеніе въ Шю-Мгвинскомъ монастырѣ.—О пораненіи обер-кондуктора Шинкина.—Со ст. Цихидзиръ.—Изъ ур. Дешагаръ.—Кавказскія минеральныя воды.—Ваку.

Русская жизнь: Къ собранію свѣдѣній о хлѣбной торговлѣ.—Общество пособия изобрѣтателямъ.—Путешественникъ г. Лоръ.—Развалины сивиского города.

Сибирь.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ КАЗЕННЫХЪ И ЧАСТНЫХЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ.

Фельетоны: Воскресная бесѣда.—Иностранная нефть.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по военному вѣдомству.

Января 21-го дня, № 12. Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе военного министерства объ измененіи порядка травяного довольствія лошадей на Кавказѣ, Высочайше утвержденнымъ 10-го января сего года мнѣніемъ положилъ:

1. Отмѣнить въ губерніи Ставропольской и областяхъ Кубанской и Терской отводъ для войскъ пастбищъ и луговъ въ натурѣ, съ отнесеніемъ всѣхъ расходовъ по травяному довольствію воинскихъ лошадей въ сѣхъ мѣстностяхъ на счетъ государственнаго казначейства.

П. Отнести на тотъ-же источникъ (ст. 1) расходъ по травяному довольствію частей регулярной кавалеріи, рас-

ненавистное злое начало будетъ побѣждено: управѣ удастся очистить городъ отъ грязи, освѣтитъ его должнымъ образомъ, покроетъ долги по всѣмъ облигационнымъ и необлигационнымъ займамъ; гг. гласные начнутъ аккуратно ходить на засѣданія; санитарная комиссія достигнетъ того, что даже помойныя ямы начнутъ извѣщать запахъ пачули или опопонаса; г. Шейнг-Фогель передумаетъ всѣхъ существующихъ и несуществующихъ въ мірѣ собакъ. Во всемъ этомъ каждый изъ насъ твердо увѣренъ. Но, какъ говорится, пока солнце взойдетъ—роса глаза выветъ.

Наступленіе весенней погоды не радуетъ только чакотныхъ, такъ какъ въ это время года «смерть жатву жизни коситъ, коситъ...». Впрочемъ, если върять графу Л. Н. Толстому, то имъ сбудется радость, такъ какъ они приближаются къ смерти, а въ смерти, по его мнѣнію, высшее блаженство. Чтд, кажется, можетъ быть общаго между знаменитымъ писателемъ и какимъ-нибудь почталіономъ, едва умбюющимъ читать по складкамъ? А, между тѣмъ, оказывается, что нѣкоторые служащие въ почтовомъ вѣдомствѣ вполне раздѣляютъ взглядъ нашего беллетриста-философа на смерть (не свою только, а чужую). Надняхъ, какъ уже извѣстно читателямъ, переключено, мчавшемуся по одной изъ бойкихъ тифлисскихъ улицъ и вмѣшавшее въ себя почту и сопровождавшихся ее двухъ почталіоновъ, раздавлена была женщиною. Когда городомъ, при помощи возмущившейся до глубины души публики, задержали переключенную, то одинъ изъ охранителей почты, одержимый, какъ видно, неизвѣстной доннынъ болѣзью—«почтоманіей», объявилъ, что никто не имѣетъ права задерживать почту, такъ какъ «почта есть вещь, а прочее—все гдъ». Фанатизмъ этого почтово-телеграфнаго Репетинова дошелъ до того, что онъ обнажилъ пашану и грозилъ

положенныхъ въ Закавказьи, съ возмѣщеніемъ казнь сего расхода изъ земскихъ сборовъ Закавказскаго края.

III. Отпускать ежегодно войскамъ, расположеннымъ въ мѣстностяхъ, указанныхъ въ ст. I, а также кавалерійскимъ частямъ, означеннымъ въ ст. II, деньги на наемъ пастбищъ и луговъ, если подобный отпускъ обходится дешевле суммъ, исчисленной по стоимости пятнадцати-фунтовой дачи сѣна на лошадь въ сутки за время подножнаго корма. Въ противномъ случаѣ отпускать деньги по этому послѣднему исчисленію, съ принятіемъ въ расчетъ дѣйствительнаго числа лошадей, входящихъ при войскахъ, а въ ремонтныхъ депо—числа лошадей подурнаго ремонта.

IV. Произведеніе изъ сѣхъ главнаго интендантскаго управленія, въ теченіе 1887 и 1888 гг., расходы по довольствію воинскихъ лошадей въ періодъ подножнаго корма, за неотводомъ отъ земства пастбищныхъ мѣстъ на сѣверномъ Кавказѣ—утвердить.

V. Составлющую подъ ремонтнымъ депо кавказскаго кадра кавалерійскаго запаса казенную землю передать въ вѣдѣніе гражданскаго начальства.

Объявляя о таковомъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи государственнаго совѣта по военному вѣдомству, для свѣдѣнія и надлежащаго, до кого касается будетъ, руководствва, считаю необходимымъ пояснить, что если окажется для казны болѣе выгоднымъ отпускать на травяное довольствіе воинскихъ лошадей на Кавказѣ деньги по стоимости луговъ и пастбищъ, то подобный отпускъ, въ силу статьи III вышеприведеннаго закона, долженъ быть произведенъ по стоимости луговъ собственно для частей регулярной кавалеріи, а для остальныхъ войскъ—по стоимости пастбищъ.

Подписалъ: военный министръ, ген.-адъют. Ванкозскій.

Циркуляръ главнаго штаба.

18-го января, № 19. Въ виду появленія въ частной продажѣ холоднаго оружія, не удовлетворяющаго боевымъ качествамъ, т. е. рубокъ и колѣкъ, при конторѣ комиссіонеровъ Златоустовскихъ заводовъ, въ С.-Петербургѣ, устроены публичкѣ, что изрубить перваго, кто попытается остановить движеніе почты, что, по его мнѣнію, равносильно государственному преступленію. Интересно знать, поглядитъ-ли начальство, по головкѣ этого, не въ мѣру усерднаго, бюрократическаго quasi-государственнаго интересовъ? А слѣдовало-бы почтовымъ властямъ принять кака-нибудь мѣры къ обузданію своихъ низшихъ агентовъ, не довольствующихся калячинымъ прозябаніемъ по большимъ дорогамъ, по покушающихся и на жизнь мирныхъ горо-родскихъ обывателей. Если-бы почта пришла къ мѣсту назначенія нѣсколькими минутами позже, то, безъ сомнѣнія, ни государственные, ни чьи-бы то ни было частные интересы отъ того не пострадали-бы.

Страдаютъ гласные нашей думы отъ бездѣлья: оказывается, что завтра засѣданіе не можетъ состояться, такъ какъ думѣ не о чемъ думать. Съ отдѣльной личностью бывають иногда такіе казуисы, но чтобы общественное учрежденіе, призванное заботиться объ интересахъ города съ болѣе тѣмъ стотысячнымъ населеніемъ, не могло найти себѣ дѣла,—трудно допустить. Отчего-бы нашему муниципалитету не назначить небольшую премію за указаніе ему какихъ-нибудь вопросовъ, которые-бы онъ могъ обсуждать въ своихъ засѣданіяхъ. Наверное, нашлось-бы не мало охотниковъ получать премію. Да, я полагаю, и безъ всякой преміи городекіе обыватели охотно выручили-бы своихъ представителей изъ затруднительнаго положенія. Была-бы лишь охота, а то у насъ такая масса неотложныхъ нуждъ, что если-бы даже каждый вечеръ назначать засѣданія, то и тогда едва-ли городекіе управлявіи успѣвали-бы обсуждать ихъ. Вотъ ужъ по-истинѣ можно сказать, что наша дума и отъ дѣла не бѣгаетъ, и дѣла не дѣлаетъ!

Нѣкоторые высказываютъ предположе-

складъ образцовъ Златоустовскаго холоднаго офицерскаго оружія, испытаннаго согласно установленнымъ артиллерійскимъ вѣдомствомъ на этотъ предметъ инструкціи. Оружіе Златоустовскаго завода, простое и украшенное, форменное и облегченное, пользуется европейскою извѣстностью и изготовляется въ полномъ количествѣ по принимаемымъ въ упомянутомъ складѣ заказамъ и по умѣреннымъ цѣнамъ.

Независимо отъ этого, въ складѣ имѣются, въ видѣ образцовъ для приѣма заказовъ и для продаж: ножи, книжальки, разные инструменты, инструментальная Златоустовская сталь, артистическія кабинетныя чугунныя вещи Кусинскаго завода и чугунное литье.

Складъ при конторѣ комиссіонеровъ Златоустовскихъ заводовъ, который помѣщается по Большой Морской, д. № 15, открытъ для приѣма заказовъ и продажи изблѣй ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10-ти часовъ утра до 4-хъ часовъ пополудни.

Главный штабъ, по приказанію военнаго министра, объявляетъ объ этомъ по военному вѣдомству, для свѣдѣнія.

Циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ г. губернаторамъ.

Отъ 4-го декабря 1888 года, за № 9. По двумъ губерніямъ возбужденъ былъ вопросъ о неудобствахъ существующаго порядка сдачи должностными лицами крестьянскаго общественнаго управленія слѣдующихъ съ крестьянъ окладныхъ сборовъ непосредственно въ мѣстныя казначейства и о желательности, взаимъ сего, предоставить обществамъ право пересылать сборы по почтѣ. При этомъ указывалось, что неудобства существующаго порядка заключаются въ слѣдующемъ. Во-первыхъ, всѣ общества, кромѣ ближайшихъ къ уѣзднымъ городамъ, должны нести болѣе или мене значительные расходы по разбѣздкамъ сельскихъ старостъ и сборщиковъ податей для сдачи денегъ въ казначейства; во-вторыхъ, сборы окладныхъ платежей въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ совпадаютъ со временемъ, когда крестьянское населеніе занято разнаго рода работами, такъ что поѣздки въ городъ,

требующія перѣздки нѣсколькихъ дней, являются весьма обременительными; наконецъ, не говоря уже о случаяхъ утраты собранныхъ суммъ, при существующемъ порядкѣ сдачи окладныхъ сборовъ допускаются перѣздки и прямыя злоупотребленія, разстраты податей, составляющія одну изъ серьезныхъ причинъ неисправнаго поступленія платежей.

Вслѣдствіе сего министерство внутреннихъ дѣлъ, по согласію съ министерствомъ финансовъ и государственнымъ контролемъ, признало соответственнымъ допустить, по усмотрѣнію обществъ, пересылку сборщиками окладныхъ платежей въ денежныхъ пакетахъ черезъ посредство тѣхъ почтовыхъ станцій, гдѣ денежная корреспонденція въ настоящее время уже принимается, съ тѣмъ, чтобы расходы по пересылкѣ денегъ производились изъ мирскихъ суммъ, примѣнительно къ ст. 177 и 178 общ. под. о крест.

Сообщая о семъ вашему превосходительству, для надлежащихъ распоряженій, я не сомнѣваюсь, что вы, милостивый государь, оцѣните полезное значеніе настоящей мѣры и окажете содѣйствіе къ распространенію ея по вѣршной вамъ губерніи.

Подписалъ: за министра внутреннихъ дѣлъ, товарищъ министра Пассе. Скрѣпялъ: управлѣющій отдѣломъ Долгова-Сабурова.

Циркуляръ канцеляріи Главназначившаго гражданскою частью на Кавказѣ г. губернаторамъ Закавказья.

Отъ 24-го января 1889 г., за № 861. По возбужденному главнымъ кавказскимъ начальствомъ вопросу о безплатной пересылкѣ по почтѣ сельской служебной корреспонденціи, главное управленіе почтъ и телеграфовъ увѣдомило канцелярію Главназначившаго отъ 9-го сего января, за № 691, что, по сношенію съ государственнымъ контролемъ, циркуларомъ отъ 22-го июля минушаго года, за № 47 (почтово-телеграфный журналъ, № 15), разъяснено по почтово-телеграфному вѣдомству, для надлежащаго руководствва и исполненія, что общественныя должностныя лица и учреждения, которыя исполняютъ, взаимъ въ волостныхъ правленій, обяза-

но, что не помѣшалъ-ли назначенію на завтрашній день засѣданія такъ-называемый «ситцевый балъ», предстоящій въ «Кружкѣ»: можетъ быть, говорятъ они, гг. гласные предпочитаютъ чтенію скудныхъ думскихъ протоколовъ созерцаніе нашихъ красавицъ, прилагающихъ обыкновенно все свое стараніе, чтобы показывать себя на этомъ балу въ лучшемъ свѣтѣ? Но предположеніе это совершенно неосновательно: во-первыхъ, думскія засѣданія никогда позже 11-ти часовъ не кончаются, такъ что желающие могутъ во-время попасть на балъ; а во-вторыхъ, гг. гласные не особенно охотно расщепляются на дѣла благотворительности, служеною которымъ назначается «ситцевый балъ».

Естати объ этомъ балѣ. Къ великому огорченію нашихъ барынь и купцовъ, пользующихся случаемъ сбытъ залежавшейся ситцевой товарь, въ настоящемъ году, какъ слышатъ объявленіе о балѣ, ситцевые костюмы необязательны. А сколько, бывало, въ прѣжніе годы пролягало предаетными тифлисскими дамами труда, чувства и изобрѣтательности для того, чтобы придумать какъ можно болѣе эффектный и оригинальный костюмъ и тѣмъ затмить своихъ соперницъ! Ситцевые костюмы обходились многимъ дороже шелковыхъ, такъ какъ перѣздки выписывались изъ столичныхъ и другихъ отдаленныхъ городовъ. Свободно вздохнуть теперь только одни отцы и мужья, на которыхъ тяжелымъ бременемъ ложились прихоти ихъ женъ и дочерей.

Еще одну масляницу пришлось намъ съ вами встрѣтить, читатель. Позвольте поздравить васъ съ этимъ, весьма важнымъ для множества россыанъ, событіемъ. У насъ масляница не почитъ, конечно, характера такого широкаго разгула, какъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ нашего обширнаго отечества, но, тѣмъ не мене, проведемъ ее, какъ можемъ. Если вы любите бонны, то желаю вамъ побольше ихъ ѣсть. Хитъ и говорятъ, что первый блинъ всегда бываетъ комомъ, но этимъ обстоятельствомъ не надо смущаться: дальше все пойдетъ какъ по маслу. Въ жизни всегда выигрываетъ тотъ, кто не падаетъ духомъ при первой-же неудачѣ...

Въ жизни всегда выигрываетъ тотъ, кто не падаетъ духомъ при первой-же неудачѣ...





